



希望以后过年二哥不再缺席

□讲述人:文静 整理人:百姓热线记者 李凯

“昨天晚上,我和远在印度尼西亚的二哥视频聊天儿。3年来,因为在国外工作,过年时他都没有回过一次家。他说他很想家,很想我们。”25日,浚县卫贤镇的文静叹了口气对记者说,“我们又何尝不想他。”

为还账二哥去海外打工

3年前,二哥轻信了一个所谓“朋友”的“内幕消息”,跟着搞投资。谁知最后不仅多年来的积蓄全赔了进去,他在外面还欠了高利贷10万块钱。

因为这件事儿,我二嫂气得差点儿和他离婚,父母听说后也是大发雷霆,每天愁眉不展。因为二哥是背着家人借的高利贷,出了这事儿,我和大哥也有些埋怨他胆子太大了,高利贷也敢碰。不过生气归生气,二哥有事儿我们也不能坐视不管。和家人商量后,还是东拼拼西凑凑,每家各拿出几万块钱帮二哥还了高利贷。

二哥一直是个心气儿高的人,从小到大大特别照顾我,之前在工厂上班有稳定的收入,生活还挺好。他时常挂在嘴边一句话:“有啥事儿给哥说,哥肯定能帮你解决。”但有了这次失败的经历后,他一度很消沉,觉得没脸再见家人了。当他拿着我和大哥筹来的钱时,第一次在我面前哭了,说对不起我们,拖累了我 and 大哥。当时我也不知道该说什么,只能跟着他一起哭。

为了尽快还钱,二哥听说有公司招聘技术工人去国外务工,而我二哥以前在工厂里就一直开天车,人家正好也缺这方面的技术工人,加上工资待遇不错,他就报名跟着去了,这一待就是3年。

国外生活很艰辛 二哥报喜不报忧

二哥说,工厂设在印度尼西亚一个海岛上。那个岛特别大,整个厂区仅占了这个海岛的冰山一角。而厂区背后就是茂密的原始森林,到处是野生动物。为安全起见,厂里负责人也不让工人随便出去,大家只能天天窝在厂里,二哥有时候会开玩笑说,相对于外面那些自由穿行在丛林中的野生动物,他们更像是被“圈养的动物”。

听他说那里条件很艰苦,生产和生活条件相比国内落后很多。这次大年三十晚上,二哥和家里视频聊天儿过一次,母亲问他在那边怎么样,二哥笑着说挺好,但我总觉得二哥报喜不报忧。

我记得二哥到那边的第一年,有一天二嫂给我打来电话,说二哥在微信上给她说了很多奇怪的话。她担心二哥在国外得了抑郁症,怕他想不开做傻事儿,让我和大哥赶紧同二哥聊聊,开导开导他。

后来我才知道,二哥刚到那边的时候,吃住很不适应。工友间不很熟悉,也很少聊天儿。有一天工厂里钻进来一头黑色的成年野猪,差点儿撞倒他;隔了一天又有工友抓到一条足有小腿那么粗的蟒蛇,这些野生动物在家里可从没见过,吓得二哥晚上睡觉都不安稳。

独自一人在国外,离开了熟悉的环境,每天还得高负荷连续工作12个小时。二哥怕我们担心也不常和家人说这些,换成是我估计也会抑郁吧。



被二哥揪着“小辫子”

二哥小时候爱听流行歌,我记得那时候他是刘德华的粉丝,平时攒下来的零花钱,他就拿去买磁带。家里当时有个老式的大录音机,可以听广播,也可以用磁带播放歌曲。但二哥怕父母说他不好好学习,乱花钱买磁带,所以从来不敢当着父母的面儿听歌,总是等他们俩去地里干活儿了,才偷偷将磁带拿出来用大录音机播放歌曲。

也可能受二哥的影响,我也渐渐喜欢上了听刘德华的歌。看着二哥买来的磁带封面上印着刘德华的头像,我就想着剪下来贴在书上,好去学校给小伙伴们炫耀。一天趁着二哥不在家,我就偷偷将他藏起来的磁带翻了出来,两三下就将封面上刘德华的头像剪了下来。

正当我准备将磁带重新放回去的时候,二哥突然进了门。那时仿佛时间都停止了,我拿着磁带的手僵在半空中。二哥一把将我手里的磁带抢了过去,看着一个镂空的磁带封面,背后的歌词被我剪得残缺不全,他瞪着眼睛跟张飞一样。

我现在还隐约记得,当时二哥的脸一下红了,拿着磁带的手还在颤抖。他看看我,又看看磁带,嘴唇紧抿着,突然转身拿着磁带一路狂喊着就跑出家门了。

这件事儿也成了我的一条“小辫子”,总是被二哥揪着不放。后来每次说起这件事儿时,二哥还是很心疼,说那是他用多少根冰糕才换回来的一盘磁带。“那会儿看在你是我妹妹,你要是别人,看我不好好收拾你才怪。”

盼望二哥回家过年

这次大年三十晚上和二哥视频聊天儿后,父母坐在床上有些黯然神伤:“要是二孩儿能回来,咱家人就聚齐了。”对于农村家庭来说,孩子多,当他们各自成家后,每年过年都是一大家子,很热闹。而二哥在外打拼那么辛苦,过年了也不能回家团聚,不免还是让父母有点儿伤感。

有时候想想,平时大家都在忙各自的工作,能回家聚在一起看望父母的时候并不多,而过年就是这样一个好的机会。全家人坐在一起,聊聊过去一年的工作情况,说说身边发生的大小事情,是件特别温暖的事儿。

今年过年,我看着侄女和侄子在家里玩儿游戏,不禁想起小时候我和哥哥们在一起的场景:大哥二哥要出去放炮,嫌我是个“拖油瓶”,总不想带我一起去,所以经常大哥让我进屋拿打火机,二哥说他们俩在院子里等我,然而等我出来后发现,俩人早已经不知道跑哪儿去了。

倔强的我跑遍全村去找他们俩,并威胁他们俩说,如果不带我一起玩儿,就把他们俩用弹弓打碎人家灯泡的事儿告诉父母。这一招儿很管用,到了晚上,他们俩就会乖乖地在家陪我放烟花。

小时候真的很开心,想念一家人在一起的日子,喜欢哥哥们在身边的感觉。我现在只希望二哥在国外能很好,想家了就多和家人视频聊天儿,不要什么事儿都憋在心里。希望今后二哥每年都能回家过年,一家人团聚。

经常想起儿时捣蛋的二哥

视频里,二哥说:“妹子,对不住了,你怀孕了哥也没在身边给你做好吃的。妞妞出生后我这个当舅舅的也没能回去看看。你放心,哥知道错了,以后好好工作,挣了钱给妞妞包个大红包。”

在我的印象里,二哥总是有股孩子气,而这番话让我有点儿惊讶。或许是在国外的这几年,让他成熟了很多。虽然我也为二哥的这种改变高兴,但内心还是很怀念小时候那个捣蛋的二哥。

今年过年,我照例陪父母在村里的戏台前看戏,这也是我们家的传统。看着戏我想起我8岁那年,那时二哥13岁,我正在戏台前饶有兴趣地看戏,伴奏声突然停了,台下所有人左顾右盼,正纳闷儿发生什么事儿了,只见村长拿着话筒就上台了。

“喂喂喂,这几个是谁家的孩子,过来认认啊。咋这么捣蛋呢,把人家拖拉机的方向盘都给卸了,大过年的想干啥呢?”村长气呼呼地指着站在旁边的几个男孩儿,其中就有我二哥。

我现在还记得当时二哥低着头,生怕被台下的邻居认出来似的。我一下被这阵势吓呆了,赶紧回家找父母,一进门就大喊:“妈,俺哥被抓啦,这会儿还在戏台子上站着,村长让你去领人呢!”

就这样,二哥灰溜溜地跟在母亲屁股后面回到了家,一进门就是一顿胖揍。小时候,挨揍对二哥来说就是家常便饭,谁让他淘气呢。我有时候和二哥说起来他小时候的囧事儿,二哥总会回呛我:“你以为就你乖呢!我的磁带封面是谁剪的?”

上期情感驿站《全家人在一起,年味儿不会变淡》网友留言选登

网友“游客”留言:现在的年味儿相比小时候来说确实淡了很多,但不变的还是家人聚在一起的感觉。

网友“水瓶座”留言:今年我刚生了宝宝,家里又多了一口人,也多了一份欢乐。

网友“小小”留言:每年都说要控制体重,过年期间不要吃太多,但看到父母做的各种好吃的,我还是控制不住。现在已经开始正常上班了,得着手减肥了。



欢迎读者朋友拨打“情感驿站”热线3313880或发送自己的情感故事到邮箱742621316@qq.com,讲述自己的欢喜或哀愁。您还可以扫描二维码,把自己的观点通过“写留言”告诉我们。